

EL FRENTE

C. N. T.

BOLETIN DE GUERRA DE LA COLUMNA DURRUTI

F. A. I.

AÑO I

Pina de Ebro, 19 de Diciembre de 1936

NUM. 59

H. N.
S. GUERRA CIVIL

EDITORIAL

B. HH/H

NOTAS

SOCIEDAD DE LAS NACIONES

Desde que la humanidad alienta, en su seno se han dibujado dos tendencias biológicas que se disputan el triunfo definitivo. La una es la cordial, la sentimental (en su más noble acepción), la religiosa (de *religare*: atar, unir), que exige que todos los individuos estén compenetrados en una moral única, sin desigualdades irritantes de tipo económico ni servidumbres sociales. Esta tendencia, fruto de los cerebros humanos más clarividentes, de las almas más puras, se le ha llamado por los imbéciles o los degenerados, se le ha llamado: *utopía*. Como no fué realidad nunca, sino sueño y esperanza de los hombres de buena voluntad, de los miserables y de los explotados, se le ha llamado también futuro o porvenir. La otra tendencia es la actual, la histórica. Egoísta, brutal, guerrera, con todos los caracteres de una remota pero persistente barbarie; en ella no se oye más que un grito de angustia general, el grito salvaje de la Selva: ¡Sálvese quien pueda!

Así, luchan unos grupos contra otros, unas naciones contra otras, como si este mundo no fuera habitado por seres dotados de sentimientos y de la Razón, sino por auténticos mónstruos, ciegos y feroces...

Terminada la espantosa hecatombe de la Gran Guerra, algunos espíritus generosos, selectos, pensaron en crear un organismo superior cuya finalidad sería la de destruir toda tendencia belicosa entre las naciones, entre los pueblos. Se le denominó amable-

mente SOCIEDAD DE LAS NACIONES. Los espíritus libres respiraron tranquilos. Parecía prometer mucho el nuevo organismo

Después... No hemos de inventeriar su actuación. Un desastre. Una porquería. Pero claro, a los que hemos seguido atentamente su *historia*, nunca nos cogió de sorpresa. Sabemos bien los orígenes de sus fracasos.

Con relación a nuestro movimiento liberador, de todos es sabido que la Sociedad de Naciones nos ha perjudicado en un cien por cien. Muchos torneos de oratoria jurídica, muy bonitos, muy prudentes, muy razonables... Y eso es todo.

No hace muchos días que Alvarez del Vayo ha dejado oír su fogoso verbo en el arcópagó ginebrino, deslumbrando con sus notables argumentos al mundo sensato... ¿Y qué va a suceder? Pues una tontería. Esta: «Que la Sociedad de las Naciones no tiene poder coercitivo para imponerse a los regímenes que en su seno alimentan (con actos) la agresión injustificada y la guerra».

A los antifascistas españoles nos dan la razón, nos conceden nada más que eso: que somos víctimas de unos bandidos, de unos malhechores públicos, pero que...

No debíamos haber perdido el tiempo acudiendo a discutir nuestros derechos a un organismo totalmente inútil.

Tiempo y dinero, eso es lo que hemos perdido. Tiempo y dinero que nos serían muy preciosos para otras cosas más substanciales.

antes de la Revolución, les proporcionábamos con nuestro trabajo. Nosotros hemos analizado, atentamente las quejas de nuestros familiares y estamos identificados con cuanto nos dicen.

Los que estamos en el frente no somos burgueses ni capitalistas, esos están en la retaguardia campando por sus respetos como si no hubiese pasado nada, y como nuestras familias no tienen dinero acumulado, si-

(Pasa a la página 2)

La filosofía no es precisamente la vida, sino su consecuencia inmediata. El hombre busca con el conocimiento el origen (la LUZ) de todo lo que ES. Ahora bien; el pensamiento «per se» no es el camino... Es sólo con la ciencia que podremos acaso, acaso... encontrar la solución de todos los enigmas. Por eso los Laboratorios de investigación serán los «templos» del porvenir, y la Filosofía no será ya la «esclava» de la Teodicea o de la Metafísica, sino la «servidora» de la Ciencia.

«Comprender es igualar», decía el coloso Miguel Angel. Es decir, la comprensión desemboca en la igualdad. Pero ha ocurrido lo inesperado... Que la incompreensión, la cerrilidad, la torpeza «gobiernan» el Mundo.

La vida salvaje es la inseguridad y la enfermedad. La civilización debe ser todo lo contrario, debe ser, la seguridad y la salud, la convivencia amable, madura, discreta; debe ser, en suma, un manadero inagotable de fruiciones... Y si no es eso, ¿qué puede ser? ¿Un sarcasmo sangriento como hasta el presente?

Sólo la estupidez o los egoísmos tenebrarios son enemigos de la paz, de la cordialidad entre los hombres. La visión madura de todo entendimiento bien "organizado", de una cabeza clara, en suma, consiste en rechazar de plano todo signo belicoso, todo impulso ciego y brutal. La verdadera inteligencia es rectilínea, justa y fervorosamente cálida, HUMANA.

Lo que llamamos "servidumbre económica" es impuesta por la necesidad, nunca por el justo raciocinio. Cada uno desea ser "señor de sí mismo". Por eso se ha dicho con razón que el pensamiento camina hacia la Anarquía.

Una protesta bien razonada

EL PAGO DE LOS SUBSIDIOS A LOS MILICIANOS

Al Consejo de la Generalidad

A raíz de haber aparecido un decreto de la Consejería de Defensa que dispone que los milicianos a partir del primero de mes en curso cobrarán sus haberes en el frente, la inmensa mayoría de los milicianos de la centuria 34, hemos recibido car-

tas de nuestras madres y compañeras lamentándose y quejándose de tal medida, porque les está ocasionando un sin fin de molestias y privaciones, al no disponer en el momento que lo necesitan, del dinero para su sustento que, en otro tiempo o

BOLETIN DE INFORMACIÓN

Diario elaborado especialmente para nuestro Boletín de Guerra "EL FRENTE"

En el día de hoy se ha desarrollado una demostración de fuerzas sobre el campo enemigo.

Nuestras fuerzas del sector de OSERA despues de unos días de preparación, han ocupado la loma conocida por el nombre de La Puntaza.

Las centurias que han efectuado este avance, la han llevado a cabo según los proyectos trazados de antemano.

A últimas horas de esta tarde, los compañeros que han llevado a cabo esta operación, nos han comunicado que se habían establecido en el lugar anteriormente indicado, donde han quedado fortificados.

Frente de Osera 18-12-36.

Por el Comité de Guerra,

BARGALLÓ

Comunicados del Consejero de Defensa

Parte de la mañana

«Además de las presentaciones registradas en el último parte del día de ayer, se han pasado a nuestras filas tres soldados y un paisano procedentes de Huesca y dos soldados en el sector de Boltaña, todos ellos con armamentos.»

Parte de la tarde

«Nuestra aviación ha actuado intensamente en el día de hoy, bombardeando con gran eficacia la fábrica de explosivos que los facciosos tienen establecida en Sabiñánigo.

Se han pasado a nuestras filas cuatro soldados procedentes de Nuez de Ebro y dos paisanos de Zaragoza.»

EL NUEVO CONSEJO DE LA GENERALIDAD

Ha sido resuelta la crisis con la formación del siguiente Gobierno, de cuya actuación se espera el verdadero encauzamiento de los problemas inherentes a la guerra y la Revolución:

Hacienda	José Tarradellas . . .	E.R.C.
Defensa	Francisco Isgúleas . . .	C.N.T.
Economía	D. Abad de Santillán . . .	C.N.T.
Servicios Públicos	Juan José Doménech . . .	C.N.T.
Sanidad y Asistencia Social	Pedro Herrera . . .	C.N.T.
Abastos	Juan Comorera . . .	U.G.T.
Trabajos y Obras Públicas	Miguel Valdés . . .	U.G.T.
Justicia	Rafael Vidiella . . .	U.G.T.
Seguridad Interior	Artemio Aiguadé . . .	E.R.C.
Cultura	Antonio M. Sbert . . .	E.R.C.
Agricultura	José Calvet . . .	U.deR.

EL PAGO DE LOS SUBSIDIOS A LOS MILICIANOS

(Viene de la página 1)

no que viven al día, e indigentes aún, necesitan semanalmente, la paga para comer, hay que ver los grandes inconvenientes que se derivan del pago en el frente, porque, como es natural, cuando tengamos el dinero en nuestras manos, tendremos que mandarlo por giro a nuestras familias y durante el tiempo que tardará en llegar a sus manos se verán obligados a estar sin comer, al no tener la moneda que da el poder adquisitivo. Ese inconveniente es aún minúsculo comparado con otros obstáculos que se presentarán.

El dinero no lo queremos ni lo necesitamos para luchar. Las batallas no las ganaremos arrojando billetes de banco sobre el enemigo.

Las cosas no se solucionan complicándolas más, como en el decreto de referencia. Si es que se quiere que no haya abusos, no es necesario trasladar las oficinas de pago al frente; basta con que esté bien organizado el con-

trol de milicianos para que los abusos no sean posibles.

Nosotros afirmamos que para llevar el control, debidamente, sólo se necesita conocer la estadística y poner voluntad en querer hacerlo y si es preciso y se nos requiere, podemos indicar fórmulas para que nuestras familias puedan cobrar personalmente y los abusos no puedan darse. Con esto no pretendemos haber hecho ningún descubrimiento, mejor que nosotros saben los profesionales de estadística que es bien fácil de realizar cuanto decimos y sólo se necesita voluntad y ganas de hacerlo.

Muchísimas cosas se nos quedan en el tintero, por no hacer interminable el presente escrito, pero si es necesario volveremos a insistir de nuevo y muchas cosas que ahora no decimos las diremos luego. Así pensamos los milicianos de la Columna Durruti.

Montañas de Gelsa
16-XII-1936

Por telégrafo y radio

Partes oficiales de nuestra lucha en Madrid

Frente del Centro. — En Aranjuez, en la mañana de hoy, nuestras fuerzas iniciaron un avance sin hallar apenas enemigos, ocupando Casa de los Conejos, en la carretera de Montejón.

En Ciempozuelos se presentaron cuatro evadidos de Valdemoro.

En el sector sur del Tajo se ha avanzado al suroeste de Toledo, ocupando nuevamente posiciones en la Sierra de las Nieves.

En las últimas horas de ayer, en el sub-sector de Mora, fué sorprendido el enemigo, castigándosele duramente y abandonando seis muertos.

En el sector de Boadilla, trabajos de fortificación de nuestras posiciones y escaso paqueo.

Tanto en este sector como en Madrid no se ha operado a causa de la espesa niebla.

En los demás sectores, sin novedad digna de mención.

Parte del Ministerio de Marina y Aire, a las nueve de la noche;

«En el norte no operó hoy la aviación a causa del mal tiempo, impidiéndolo también la niebla en los sectores del centro.

En el sur, una patrulla ha pasado por encima de Cádiz, Algeciras y Ceuta y ha bombardeado la estación de Bobadilla.

En Levante, una de las escuadrillas de bombardeo marchó a Teruel, lanzando setenta y dos bombas sobre la Comandancia Militar, depósitos de municiones y estación del ferrocarril».

MAS NOTICIAS

Madrid.—Se ha mantenido durante toda la jornada la tranquilidad en los frentes más inmediatos.

La capital estuvo envuelta en densa niebla que ha impedido toda acción. El movimiento estuvo en los sectores algo más alejados de Madrid pero que tienen en Madrid estrecha relación.

En el sector de Aranjuez, ocuparon nuestras tropas, como dice el parte oficial el lugar denominado Casa de los Conejos, en la carretera de Montejón.

En la zona Boadilla del Monte trabajos de fortificación, quedando nuestras líneas poco más o menos en la situación de los últimos días.

Donde ha tenido importancia la operación

bélica de hoy, ha sido en la parte Suroeste de Toledo. Nuestras fuerzas iniciaron una ofensiva con objeto de ocupar determinadas posiciones inmediatas al Cerro de las Nieves. Los facciosos opusieron resistencia. Se ha luchado durante cuatro horas, al cabo de las cuales, las posiciones señaladas por el mando caían en nuestro poder situándose nuestras líneas con cuatro kilómetros de ventaja en relación a las primitivas bases.

Son estas posiciones de más valor futuro que inmediato. Por de pronto nos permite esta ocupación un ventajoso punto estratégico artillero que ha de dificultar mucho el paso de convoyes por determinadas carreteras por las cuales se venían abasteciendo a los rebeldes

que cercan Madrid. En adelante esos convoyes habrán de pasar de pasar bajo el fuego de nuestros cañones.

Estas son las novedades guerreras del día.

La barbarie fascista

Valencia.—Se ha tenido noticias concretas de la bárbara represión que llevan a cabo en Vigo los elementos facciosos.

El pasado 25 de noviembre se celebró en la citada ciudad gallega un Consejo de guerra sumarísimo para juzgar al paisano Benito Lorenzo Arias y otros veintiséis por supuesto delito de rebelión.

También por la misma causa fué juzgado en otro sumario un crecido número de personas, entre las cuales figuraban los paisanos Venancio Civeira, Marcelino Vicente Romero, Manuel Rolán Posada y Juan Dávila.

En otro Consejo de Oficiales generales fueron juzgados el comandante de carabineros José Fernández González y el teniente de la misma arma Andrés Canes.

Se sabe también que el 27 de noviembre fueron fusilados en la base naval de Ríos el fogonero preferente de la Armada, Andrés Cofra, el marinero de primera Francisco Serrano Martínez y el de segunda Antonio Mediano Flores.

También el 2 de diciembre han sido fusilados en Boisaca, los vecinos de Padrón, Antonio Rey, Francisco Castaño, José Millares, Jaime Caamaño y Antonio Correa.

Por estarse agotando en el territorio faccioso los sellos de correo, se han habilitado sellos especiales registrados,

Se sabe que los billetes estampillados no tienen ninguna aceptación. En un periódico local se ha publicado un artículo del ex-coronel Yagüe, en que se queja de las frecuentes disputas y lo mal que se quieren falangistas y requetés.

Frentes de audalucía

Montoro.—En Pozoblanco, se ha registrado una fuerte ofensiva del enemigo, en el cruce de la carretera de Hinojosa de Bélmez y Pueblonuevo de Peñarroya.

El combate duró cinco horas, y nuestras fuerzas terminaron con gran ventaja la batalla librada, obligando a las tropas rebeldes a retirarse a sus posiciones, causándoles más de cien bajas. Quedó en nuestro poder, abundante munición.

Intervinieron en la lucha, milicias de Jaén, Bujalance y otros puntos.

La aviación enemiga prosigue sus cobardes agresiones al pueblo de Bujalance.

¡Todavía «sueñan» los políticos!

Valencia.—El periódico «La Voz Valenciana», órgano local de Izquierda Republicana comentando el discurso del pasado domingo, pronunciado por Angel Pestaña, y al hacer referencia a sus alusiones al desplazamiento que habrán de sufrir los partidos republicanos, señala la simpatía que sienten por el orador, pero agrega que cree un deber decir que sus afines siguen siendo republicanos de izquierda, con la convicción de que van a desempeñar un papel de cuya importancia hablará el futuro.

El que muchos de nuestros afiliados — agrega — estén también encuadrados en los Sindicatos, no exime a los partidos y, en conjunto, a los republicanos de tener una profunda misión política que realizar.

DOCTRINA

VIOLENCIA Y ANARQUÍA

Hay más de cuarenta millones de italianos y aproximadamente setenta millones de alemanes, de los cuales la prensa parece ignorar la existencia. No se lee en efecto más que esta frase: «Mussolini ha hecho esto y aquello; Hitler ha hecho tal cosa y aun tal otra». El famoso «país real», que aquí se confunde - y como! - con el «país legal», se reduce pues a un individuo. Los que penan, trabajan, se fatigan, buscan, sufren, luchan, son borrados por la inmensa sombra siniestra de un individuo y nunca de un genio, sino de una medianía cualquiera.

Qué es lo que hace posible esta monstruosidad, cuyas consecuencias no pueden más que ser trágicas, sin contar todo lo que hay de envilecedor en estas decenas de millones de hombres reducidos al estado de un enorme autómatas, con sus resortes a merced de uno solo? Es esta famosa «conquista del poder» cuyo socialismo continúa siendo víctima. Ah! pero... —os será contestado— el poder del proletario es exactamente lo contrario del poder de uno solo.

Rusia ha probado rigurosamente que poder hitleriano o poder proletario, poder mussoliniano o poder staliniano, es siempre la dominación de uno solo, con sus terribles consecuencias. Colmo de ironía, tales poderes pretenderán ser los más democráticos del mundo, representando no solamente la mayoría sino la unanimidad de un pueblo.

Cómo no comprender desde entonces el gran pensamiento de Proudhon, de tener que reemplazar en el catecismo político la conquista del poder por la eliminación del poder? Cómo no ver que el ideal es precisamente el poner a cada uno en posiciones de su propio gobierno? Cómo delegar a uno sí el poder de ejercer su dictadura por medios infinitamente más rápidos, variados y mortíferos de represión y de terrorismo que aquellos de los que pudieron servirse las peores tiranías del pasado?

El anarquismo es la garantía más segura de este respeto de la persona humana que se obstinan en pedir a un poder, el cual tiende por su naturaleza misma a dominarla, a reprimirla, a disminuirla, a explotarla. Pero quien protegerá al individuo - nos será objetado - contra la violencia de otro individuo? Teméis pues más la violencia de uno solo que la violencia organizada, mecanizada, sobrearmada de millares y millares de agentes especialmente organizados para esta violencia? Teméis el simple conflicto de hombre a hombre cuando aceptáis hallaros desarmados y castigados en presencia de tropas en pie de guerra y gozando de impunidad?

Es verdaderamente absurdo pedir así al Estado, al órgano de la peor violencia, de proteger a los individuos. Y decir que es sin embargo ahí donde estriba la principal objeción hecha ordinariamente al anarquismo. Quién nos guardará de los violentos. Y para guardarnos de ellos, han sido creados y se perpetúan en el mundo estos ejércitos que absorben el más caro de los impuestos y que conducen a las terroríficas carnicerías.

La violencia misma proviene del desorden social y la criminalidad subsiste, a pesar de la aplicación de las penas más feroces, lo que prueba bien que es preciso otra cosa y no textos de leyes para hacerla desaparecer. No importa

que fuera de los anarquistas, es sobre los códigos sobre todo que todo el mundo cuenta para realizar el bienestar y la libertad. Y es precisamente así que vamos de decepción en decepción, que los pueblos desengañados no creyendo ya en nada, dejan hacer a los peores canallas, de otro modo dicho a los fascistas, los cuales por otra parte gozan de cierta impunidad antes de ser el poder.

Es el origen de todos nuestros males, si hay la explotación del hombre por el hombre, es preciso decirse que esta explotación llegaría pronto a su fin si no se apoyara sobre la dominación del hombre por el hombre. Lo que equivale a decir que nuestro enemigo, nuestro amo, es sobre todo el Estado, inmensa máquina para triturar a los mejores. Pero el Estado es juzgado tabú para los partidos titulados de vanguardia y he ahí una de las razones del marasmo desastroso al cual están las masas condenadas.

El calvario de algunos pueblos

FUENTES DE EBRO

Siguiendo nuestras informaciones sobre la vida y los hechos de los pueblos que hay por los alrededores del territorio que tenemos conquistado; pero que todavía gimen bajo la bota militarizada; deseosos de conocer de fuente verídica la odisea y la vida de oprobio a que se ven sometidos, procuramos ponernos en relación con aquéllos que con más conocimiento de causa, por haber estado sufriendo los rigores del despotismo faccioso, nos los pueden suministrar.

Un camarada de Fuentes, evadido de allí, me hace conocer torturas sin cuento. Pueblo como Alfajarín, consciente e indómito, en él se han cebado con saña inaudita. Los grandes caciques que sabían de las virtudes, de la laboriosidad de los hijos de estos pueblos, han delatado a cuantos en el pueblo sentían la dignidad de hombres libres, siendo muchos de ellos víctimas de esas delaciones y de los instintos sanguinarios de los facciosos.

Hombres que con cariño y sacrificio iban realizando una obra constructiva de emancipación, antes del movimiento, la han visto truncada, por las hordas del fascismo.

Son pueblos que por su importancia agrícola, han sido la salvación de éste.

Nuestra misión es arrancarles cuanto antes de sus garras, pues aparte de la obra humanitaria que representa, lo es también beneficioso para nosotros por cuanto significa tener un pueblo más que por su importancia nos ayudará a debilitar el poder fascista y al mismo tiempo a ser un alivio para nuestra economía.

Lo que decía en mi anterior lo repito hoy. Estos pueblos han de ser conquistados por nosotros cuanto antes mejor.

JOSE BLANCO.